

为中小微企业纾困减负 更多利好政策可期

日前召开的国务院常务会议部署加大对市场主体特别是中小微企业纾困帮扶力度,加强政策储备,做好跨周期调节。在9月7日举行的国务院政策例行吹风会上,中国人民银行、工信部相关负责人围绕为中小微企业纾困、减负和激发活力,披露了下一步具体政策安排:包括今年9至12月之内3000亿元支小再贷款额度将发放,进一步提升政府融资担保的覆盖面、降低融资担保的费率,运用中小企业发展专项资金支持1000余家国家级“专精特新”小巨人企业等。

与此同时,更多支持举措正在酝酿待发,包括研究和适时出台部分惠企政策到期后的接续政策,研究制定《“十四五”促进中小企业发展规划》和创新型中小企业评价和培育办法等。



A 结构性货币政策工具定向加力

记者从国务院政策例行吹风会上获悉,为加大纾困帮扶中小企业的力度,支小再贷款、普惠小微企业信用贷款支持计划等结构性货币政策工具会进一步发力。

中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长潘功胜表示,将新增3000亿元支小再贷款额度,在今年剩余的4个月(9至12月)之内发放。人民银行提供商业银行的再贷款利率是2.25%,商业银行拿到这笔贷款,向小微企业发放贷款的平均利率在5.5%左右。同时,将采取“先贷后借”模式,保障资金使用的精准性和直达性。

去年6月,央行推出普惠小微企业贷款延期支持工具和普惠小微企

业信用贷款支持计划两项直达实体经济的货币政策工具。数据显示,2020年到今年7月末,全国银行业金融机构累计延期还本付息贷款12.5万亿元,其中支持中小微企业延期还本付息10.2万亿元。从去年6月以来,普惠小微信用贷款累计发放6.1万亿元,占同期累计发放的普惠小微贷款的29%,较两项政策实施前提升8个百分点。潘功胜表示,会按照去年国务院批准的普惠小微信用贷款支持政策工具,继续用好再贷款资金,引导银行更多地发放普惠小微信用贷款。

潘功胜也表示,下一步,人民银行将实施稳健货币政策,保持流动性

合理充裕,保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配。同时,搞好跨周期政策设计,统筹考虑今年和明年货币政策的衔接。

针对有媒体提出的“年内基础货币缺口”的问题,中国人民银行货币政策司司长孙国峰表示,7月降准后,金融机构运用降准释放的长期资金归还了一部分中期借贷便利,金融机构的流动性需求得到了充分满足。今后几个月流动性供求将保持基本平衡,不会出现大的缺口和大的波动。对于财政收支、政府债券发行缴款等因素对流动性产生的阶段性扰动,人民银行有充足的工具予以平滑,完全可以保持流动性合理充裕。

B 多部门力促中小微企业降成本

今年以来,中小企业生产效益呈现恢复增长态势,运行持续向好。1至7月,规模以上中小工业企业营业收入和利润总额同比分别增加26.4%、43.9%。与此同时,中小微企业融资成本持续降低。7月新发放普惠小微企业贷款利率4.93%,较去年末下降0.15个百分点。

但也要看到,全球疫情依然严峻,环境比较复杂,不确定不稳定因素增加。工业和信息化部总工程师、新闻发言人田玉龙表示,今年二季度以来,原材料、物流成本持续上涨推高了经营

成本,订单需求不足等问题影响企业正常生产经营。

围绕有效减轻中小微企业成本上升的压力,潘功胜介绍,下一步,将强化金融机构和政府之间合作,发挥好地方政府融资担保机构作用。同时,创新供应链金融服务模式,解决中小微企业应收账款被占用导致的资金周转困难。此外,强化中小微企业金融服务能力建设。

“另外,我们继续发挥好财政、工信、税收等部门以及地方政府的合力,

进一步提振市场需求,稳定大宗商品价格,降低中小微企业经营成本。同时,推动强化贷款风险分担补偿、信用信息共享机制建设,提升小微企业金融服务效率。”潘功胜说。

田玉龙也表示,工信部将同各相关部门根据国内外形势变化和实体经济需要,研究并适时出台接续政策,稳定政策预期,增强企业信心。同时,将加强对中小企业监测和运行研判,发现一些苗头性、倾向性问题,让政策储备更精准、更充足,及时出手帮助企业解决困难。

C 政策组合拳力挺“专精特新”

我国高度重视引导中小企业走“专精特新”发展道路。据悉,目前我国已经培育了三批4762家“专精特新”小巨人企业,带动各地培育省级“专精特新”中小企业4万多家,入库培育的企业11万多家。

围绕加大对“专精特新”中小企业的培育和支持力度,更多政策利好将进一步释放。工业和信息化部中小企业局局长梁志峰表示,工信部将着力培育“专精特新”小巨人企业,研究制定创新型中小企业评价和培育办法,力争到2025年通过中

小企业“双创”带动孵化100万家创新型中小企业,培育10万家省级“专精特新”中小企业,1万家“专精特新”小巨人企业,1000家制造业单项冠军。

在进一步提升企业创新能力上,梁志峰表示,将通过中小企业发展专项资金分三批支持1000余家国家级“专精特新”小巨人企业加强核心技术攻关,加快技术成果转化运用,提升技术创新能力。支持龙头企业与中小企业深化合作,建立协同创新的产业生态,促进更多“专精特新”中小企

业、小巨人企业更好地融入产业链、价值链和创新链。

精准服务支撑也将进一步加强。据悉,工信部正在研究制定《为“专精特新”中小企业办实事清单》《服务中小企业高质量发展行动计划(2021—2023)》以及《“十四五”促进中小企业发展规划》。“通过长短结合的组合拳,围绕企业发展中的痛点难点堵点问题,集聚服务资源,充分发挥服务体系的作用,实施九大工程,为中小企业多办实事、办好实事,让中小企业有更多实实在在的获得感。”梁志峰说。

据新华社

集采的心脏支架短缺? 联采办回应:供应充足

针对有媒体报道集采后中选心脏支架短缺,“以前没钱做手术,现在有钱没支架”的问题,国家组织高值医用耗材联合采购办公室(以下简称联采办)近日回应,国家组织冠脉支架(俗称心脏支架)集采结果实施以来,总体进展平稳,价格显著下降,中选产品供应充足,群众明显受益。

记者了解到,冠脉支架集采是国家组织高值医用耗材集采的第一单,10个产品中选,材质为钴铬合金或铂铬合金,支架价格从均价1.3万元下降至700元左右,采购周期为两年。目前,中选冠脉支架总体供应稳定。

一方面,医疗机构使用情况快于预期。今年1—8月,医疗机构共使用中选产品110万个,相较集采前去年同期数量增长54%,使用总量已超过全国全年协议采购量107万个。另一方面,出厂供应情况总体较好。今年1—8月,中选企业已出厂供应中选支架198万个,达全年协议采购量的1.8倍以上,为医院实际使用量的1.8倍。出厂供应量扣除医疗机构使用量后,流通和库存等环节达88万个,供应充足。从全国来看,各种规格的支架均有库存。

据北京市测算,接受支架植入的患者平均个人负担下降1万元。很多原本用不起支架、用不起铬合金支架的群众,也用上了质优价宜的铬合金支架。

同时,医生阳光收入增加。联采办有关负责人表示,集采后,部分原来冠脉支架植入手术收费标准较低的省份上调了收费标准,叠加医保支付结余留用、支付方式改革等机制,相关科室医务人员在工作量稳定的情况下阳光收入有所提高。

集采挤出流通环节灰色费用后,生产厂家、配送企业和医院回归正常、平等的购销关系,需要生产、配送、使用各方加强协作。新机制要求配送企业利用现代物流和信息技术提升货源投放效率和精准性,也要求医院加强院内耗材备货、使用、盘点、补货等环节的精细化管理。目前,供应链上相关方的衔接仍在适应中,也使个别型号支架出现临时性紧缺。

值得关注的是,部分医院高价药物球囊使用快速增长。监测发现,冠脉支架降价后,药物球囊虽然使用总量不大,但增速很快。“这既有临床发展的合理增长,但考虑到药物球囊价格在2万元左右,不排除其他非正常因素导致。”该负责人说。

下一步,联采办将密切监测中选产品采购、配送和使用等情况,要求中选企业严格履约、压实供应配送责任,指导医疗机构加强采购和库存管理能力建设,提升信息传递和采购运转效率。同时,规范药物球囊使用,推动地方开展药物球囊集采,对使用药物球囊非正常增长的医疗机构加强监管力度。

据新华网

50个国家地理标志产品保护示范区获批筹建

国家知识产权局日前印发通知,确定2021年国家地理标志产品保护示范区筹建名单。新批准筹建的50个示范区包括西湖龙井、五常大米等46个单一产品示范区,以及陕西富平、四川汉源等4个综合示范区,分布在29个省、自治区、直辖市。

根据要求,各地将按照高标准建设、高水平保护和高质量发展的原则,开发展示区筹建工作,力争通过3年建设,提升示范区地理标志知名度和市场竞争力,增加地理标志产品市场附加值。

新批准筹建的50个示范区涉及众多久负盛名的地理标志,包括库尔勒香梨、霍山石斛、汝瓷等,其中33个列入中欧地理标志协定,示范区域内地理标志涵盖初级农产品、加工食品、道地药材和手工艺品等多个类别,地理标志专用标志使用企业2444家,直接年产值达1300亿元。

据悉,新批准筹建的示范区覆盖18个中西部省份,涵盖多个国家乡村振兴重点帮扶县等地区,将为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴提供强大助力。

下一步,国家知识产权局将聚焦严格地理标志保护,深化地理标志管理改革,健全地理标志保护体系,发挥示范区对区域特色经济发展的带动引领作用,全面提高区域经济、社会、生态发展的综合效益。

据新华社